

# “冷”游棋盘山

冬天，忍受零下十几度的低温，在冰雪世界中追寻刺激本身就是一种另类的放松。

■ 本刊记者 香玉

夏天去沈阳世博园的时候，开车路过棋盘山，远远看到那茂密的丛林，让整天生活在大都市的我感到美极了。如今，恰逢冰雪节期间，以观冰雕、雪雕、庙会、看“盛京老北市场”原貌等理由很多，看来这次，我到棋盘山的心愿终能要实现了。

## 冷得刺骨，却享受童话般的冰雪世界

在我和家人开车去棋盘山的路上时，家人便对我讲起棋盘山名字的由来。曾经国际围棋比赛时，我国某某高手夺得了冠军。自此，在棋盘山脚下，还特意打造了一个围棋石墩，以作纪念。或由于此事的轰动效应，棋盘山的名声渐渐传播开了。想着棋盘山心中自然而然升起一种敬仰的感觉。

家人提起棋盘山的冰雕是很美的，建议应该去看看。以前，听人提起过“冰雕”，至于是何物，却未曾见过，这次当是解惑了。

过了棋盘山大门，我们又径直开了大约一里多地的路程，才开到离冰雕不远的停车场。这一小段路上，马路宽敞，甚是畅通无阻，却也看到路边有不少招手停车的姑娘，家人解释说，那是招揽生意去客栈用餐的揽客。

站在停车场放眼望去，阳光明媚，



在冰雕处嬉戏的人们 香玉/摄

天空湛蓝，白云朵朵如絮，似乎有一种塞外风光的感觉。于京都司空见惯了雾霾天，这样的好天气，在此却难得一见，是外出散心的好时光。

远远望去，大片大片晶莹剔透的物体在太阳光的强烈照耀下，闪闪发光，显得很圣洁，像是童话世界，引来不少游客观赏。天气甚好，遗憾的是有风，我平时没有在东北过冬的经历，碰上寒冬腊月且有风的日子，还真有点儿难以忍受。这一回，也算懂得了何为寒风刺骨

了。像我这样的外地游客，为了一饱眼福，怎么也得忍一忍至少零下十几度的气温了。温度并非十分偏低，因有阳光照射，也有些暖意。只是寒风竟然有意跟人套近乎，直往手指骨里钻，十指连心呢，这下可惹着了痛处，冻得人边搓手边喊手疼。

冒着严寒看冰雕，若只是看，也就不怎么好玩了。用手摸上一摸，踩上一踩，四处逛逛，如逛冰城一般，那才有意思得很呢，保准儿让人感到透心凉。倘若

在夏季，站在冰雕前，别说摸了，就是看上一看，也感到凉爽得很。如今却在零下十几度的季节里去触摸冰，那是什么滋味？可想而知，只要手一触上去，肯定很快得缩回来。

这些“房子”“人物”“动物”“中华宝鼎”等亮晶晶的物体组成的冰城，闪着光亮地摆在眼前，令人情不自禁地在冰冻的房子里来回穿梭，走冰梯、坐冰凳、穿洞穴，步步小心翼翼，生怕一不小心摔了个趔趄。游走在冰城，看儿童嬉戏、情侣调侃、友人畅谈，欢声笑语，还不时夹杂点青春的歌声，好不快乐。

据闻，这冰雕里面安装了各种彩色的线路灯，到了晚上，光彩夺目，正是所谓的“冰灯”，七彩的，闪着霓虹，透亮

到的，无非是下雪的日子里，大家闲着没事，来了兴趣就堆个雪人、滚个雪球之类的。在棋盘山，我们看到的雪雕形状有很多，比如雕成动物王国、城堡、天使、仙女等，别有风趣。当然，这雪是人工制造的，并非真正的天上落下来的雪，但看上去，跟真的雪差别不大，能雕成这样，还能保持一月之久，已经算是奇迹了。

### 人在剧中的“走”的关东影视城

走了这么久，才走到棋盘山的关东影视城，而它的开篇之作就是赵本山的力作《关东大先生》。此外，当年的收视冠军《闯关东》也是在此拍摄的。

走在古老的巷子里，看着这些电影

如今这里显然萧条得很，冷清得很，没有工作人员，没有存放任何贵重物品，只是一百多栋看起来很古老的房子在这里摆着。每栋房子里，几乎都是空的，个别几间放着几张空桌椅，也无人看守。所以，这大冬天的，只能看到个别游客来此，有的带着那看似专业的摄影机，大概来取景或者拍摄古建筑来了。

或许因为过年的缘故，每一栋房子门口，挂着两串红通通的大红灯笼，很是喜庆。一串是六个红灯笼，大概是讨个吉利的彩头。远远望去，整条街道的红灯笼，以在沈阳以灯笼为主的盛京之地来看，年味的确很浓。

走在古老的街道上，穿过挂满红灯



左：雪雕之天使 中：棋盘山外门入口处 右：棋盘山电影城之“红城饭店” 香玉/摄

透亮的，好看得很呢。家人告诉我，这冰雕所用的“冰”，是从棋盘山的湖里面挖出来的，厚度一尺有余，但看那些游客在结了冰的湖上走路、跑步、骑马、开小车，就知道它究竟有多厚啦。所以，冰雕也只有在十分严寒的地方才得以保存，否则，稍微温暖一些，见了阳光，就会自动化掉的。

逛冰城的感觉还没缓过来，又到了雪城了。依我看，若是不玩那种刺激的滑雪，随意走走也无防。想想平时所见

剧里才见到的场景，不免有种人在剧中的感觉。古老的建筑，还原了沈阳老北市场，再现了上个世纪二三十年代沈阳中街、太原街、北市场、南市场等地的关东风貌。在这占地面积达二十八万平方米、建筑面积达三万八千平方米的地盘，客栈、茶楼、妓院、饭店、理发店、当铺、药铺、饼店、酱园、面馆等，几条街上是应有尽有。可以说，与北京的天桥、上海的城隍庙一样，聚集着三教九流各路奇人，非常有生活气息。

笼的庙会一条街，往里走就再也碰不到什么人了，也没有再现当年那个年代的人物来，无法直接感受到那个年代的气息。然而，但就这一百七十七栋实体建筑房子，总能让人去细细品味清末明初盛京各式风格建筑的味道来。

在棋盘山，可以欣赏冰雕、雪雕，还可以滑雪，或在冰上骑马，跑步，用这种寻求刺激的方式去作乐，也是一种放松。在天寒地冻的日子里，温暖也会以另一种方式闯进心窝的。